

## 乙未佛誕節 崔玉衡

諸位同修：

舊正月下旬，曾去屏東，與諸位有一夕之聚首。到現在分別又有三個多月了。我一直沒有收到你們的來信。是不是你們把我忘掉了？不然，為什麼你們的消息，一點也不讓我知道呢？但是我沒有一天忘掉你們。這是實實在在的話。絕無半句虛言，因為我永久希望，你們諸位，能把我也帶到西方極樂世界。所以我永久不能忘掉你們諸位。這是我一點的私心，然而這一點私心，或者能邀諸位的諒解而不怪罪我吧！

現在又臨我們祖師的聖誕節了。我想你們一定又在歡欣鼓舞的大肆慶祝。在你們盡情歡慶之中，我又想向你們說幾句話。但我要說的話，

目的不是要向諸位說教，乃是一方面向諸位祝賀佛誕問候平安，一方面要引起諸位來向我說教。因為我現在僻處鄉曲，孤陋寡聞，實在需要聽，諸位同道的說法，鼓勵我精進不退。否則恐怕我要退轉了。我們是三、四年同修道友。你們忍心看我墮落而不加救援嗎？我想你們一定是不忍心的。一定能督促我，鞭策我上進的呀！這不是我的客氣話，乃是實實在在的心裏話。我在新春給諸位的第一封信裏，已經一再的提到這一點了。現在我開始我要說的話吧。

(一) 認清生死；修持不精進，好開闊是非，原因就是把生死問題尙沒認識清楚。「人命在呼吸間」這是佛留給我們的遺教。人隨時隨地都可以死，一息不來就不知又流轉何道去了。在理論上說，凡是信佛的人，就是已經把「生死」認清楚的人。因為佛教就是解決生死問題的教。但是現在信佛的人仍有很多，不事精進修持，和俗

人一樣的好開闊是非。這就知道他們雖是信了佛，生死仍然沒認清楚。這可能有兩種原因：一種是對佛教沒認識清楚，以為佛是賜福給人的。一種是對自己沒認清楚，以為死期尚有待，不必忙着去修行。這都是最大的錯誤。我們必須時時深刻把這一個「死」字掛在心頭。那有一刻工夫打閑岔！能這樣修行馬上就成功。蓮宗第十三代祖師印光大師，在他寮旁壁上懸一大「死」字以作警陽。這是給我們最好的榜樣。諸位同修！認清生死，實在是我們信佛的人唯一首先的條件。否則與俗人也就沒什麼分別。

(二) 勿好高務遠；我們已經認清生死，並且已深信解決生死之道，以淨土為最直捷簡便。這樣我們若能死心塌地的老實念佛，這已經算是把握到佛教的核心了。為了廣度群品，研究高深教理，當然有其必要。且修淨土法，佛亦有誦讀大乘之訓。何可疏忽？然此必須先有文字基礎。因為文字實為研究經教最基本之工具。若文字般若欠缺，而急急於研求經教，恐不僅有悞淨土修持，徒勞無功，或且誤解教理，返招致最壞的因果。這是不可不防的。諸位同修中，固然有很多文字程度是很好的，我贊成他們去精研經教。但有些同修，文字稍差者，暫時就不必亦急急於研求高深教理了。只要精進念佛就够了。例如立志多明教理，則務請先習文字般若。然此恐怕有些緩不濟急了。愚意還是老實念佛比較穩當些！我說這話，也許有些前進的佛教徒，要罵我頑固，我也只有含笑承認不辭。

(三) 助念團要組織好；我們修淨土的人，都知道臨終一念最為吃緊。平時精勤念佛，也是現在信佛的人仍有很多，不事精進修持，和俗

終者，我們同道們一齊助他臨終正念，這不僅是情誼上之所應為，也正為行善薩道，並且也正等於自修。因為你助他往生，他往生之後，能不還來渡你嗎？所以我希望諸位同修們，要多犧牲時間精神，必要把這助念團嚴密的組織起來。自利他，此為要務！

(四) 繼續訓練傳教人才！從前已經有幾位同修能在外邊宣教了。這幾位同修，應當規定時間聚會，互相研討以求進步。如更能不時就教於先進大德居士，那進步的一定更快。我深深的希望，我們屏東同修們能出幾位特優的宣教人才。同修們！你們不要以為這是難事。只要孜孜不懈的去研究，一定就能成功。若一曝十寒，急求成功，那就永無成功之一日了。同修們！別氣餒！努力！幹！為了生死，為報佛恩，我們都得努力幹！把前四年的精神再拿出來！我靜候你們的好消息。

現在欣逢祖師聖誕。在今天我們都應當仰體祖師爲了我們生死流轉之苦，捨棄了人間的富貴榮華，受盡了無邊的辛苦。把他所證悟的宇宙，人生的究竟傳給我們。救我們脫離這無邊的苦腦。這種恩德我們應當怎樣的報答呢？這除了自修成功，盡力渡人而外別無他途。自修就要精進念佛，別開闊是非；渡人就要犧牲自己，別爲自己多找便宜。這樣作下去，才算略報佛恩於萬一。否則今天不論我們用什麼樣的好供養，也不能算報佛恩。我業深障重，又懈怠疏懶。恐怕我自修不成，有辜佛恩；所以在今天我更加想念你們。希望你們再接再厲的鞭策我，鼓勵我進修。別使我再來一次輪轉。那我將怎樣的感激你們呢！我從前說過，你們都是我的良師。希望你們永久做我的良師，別中途拋棄了我才好！

現在你們的念佛團的情形怎樣了？我想一定是更加興盛。希望你們有暇能告訴我一些，使我和其他你們一同歡喜。這在無形中也就是策進我。我很願意常給你們寫信。但是因為我的時間太少。這希望你們能原諒我。現在就結束我今天的說話。敬祝諸位法喜充滿！